
シカゴ双葉会日本語学校全日校 学校だより     ２０２４年１１月 １日 

        １１月号 

  学校教育目標 学びを 愉しく 人と 仲よく 心も身体も 元気よく 

   ～創立当時の思いを受け継ぎ，世界一の日本人学校を目指します～  

  １１月５日はお休みになります ～米国大統領選挙～ 

 来週１１月５日（火）はアメリカ合衆国大統領選挙が行われるため，学校はお

休みになります。前回は通常の授業を実施したそうですが，周囲の現地校が不測

の事態を考慮して休校にしている中を，日本人学校は何も考えていないのかとお

叱りを受けたそうです。そのため，諸般の状況を検討し，本校が選挙の投票会場

のひとつにもなりますので，今回はお休みの措置を取らせていただきます。 

 同様な心配をされている在外教育施設が多数あるようです。（他地域の補習授

業校の校長先生方から）中には心配をしていたのだけれども，現地の方から，

「通常でいいのではないですか」「心配はありませんよ」と言われ，通常どおり

とした学校もあるようです。アメリカは広く，それぞれの地域性もあるようで

す。いずれにしても，アメリカ合衆国大統領の選挙は４年に一度しかなく，児童

徒には貴重な経験であることはまちがいありません。 

 

〇双葉フェスティバルおわる 

 大勢の保護者の方々にご参観いただき，盛大に終了することができました。 

今年は日常の学習の成果を発表するとの趣旨により一層近づけたのではないかと

思われます。それぞれの発達段階，学習内容，クラスの状況もある中で，テーマ

にあるように一人ひとりが主役となり，活躍できたのではないかと思われます。 



ご家族でのご支援に深く感謝いたします。 

〇現地校との相互交流会が間もなくです  

 児童生徒が楽しみにしている現地校との相互交流会が始まりました。現在，英

語部の先生方により相手校との調整が進められています。 

 本校の児童生徒が日頃培った探究学習や英会話を駆使して，どれだけ交流を深

めることができるか，楽しみです。 

〇水泳教室からスケート教室へ  

 児童生徒が楽しみにしている水泳教室（全学年３回）が無事に終わりました。 

そして新たにスケート教室（全学年２回）が始まりました。水泳，スケート，そ

して今後５・６年生と中学部１・２年生が行くスキー教室は，できないことがで

きるようになる達成感があり，子どもたちが自信を持つことができる，たいへん

わかりやすく，取り組みやすい活動です。特にスケートは国内校でも限られた場

所にある学校しか取り組めず，アメリカに住むならではの，貴重な教育活動とも

言えます。しかし，同時に現地校との交流が直近にあり，今後，授業時数等の観

点からも見直しを図る必要もでてくるかもしれません。 

〇家具の Okamura 様からデザインチェアーのご寄付をいただきました  

 家具の Okamura 様より，素敵なデザインの椅子を３脚ご寄付いただきました。

日本製でオレンジ色のやさしく肌触りのよい高級家具です。幼稚園で使用させて

いただきます。ありがとうございました。

 



〇ベルギーのブラッセル日本人学校に行ってきました 

  立派な表札でした 

 

門も立派です 地下鉄の駅がお隣にあり便利です 



 

 

事務室にはベルギー名物の小僧さんが出迎えてくれました

 

正面入り口です３階立て サッカー選手がよく来るそうです 



 

きれいな校舎内でした 

あちらでも 



  

授業風景です

 

大きな窓が印象的です 上側が開きます 



 

２年生のくじらぐもです  

 

体育館はほぼ同じ大きさでした 



 

校庭も立派でした 体操服に着替えていました

 



      

  

お手洗いも立派でした 



 １０月２１日（月）～２２日（火）北米・欧州日本人学校校長会校長研究協議

会が５年ぶりに対面式で開催されベルギーのブラッセル日本人学校に行ってきま

した。児童生徒数は約２００名です。家庭環境としては，自動車関連企業の家庭

と政府機関の公務員関係がほとんどとのことでした。校舎内で会う子どもたちは

どの子も礼儀正しく明るく挨拶をしてくれました。スクールバスはないようで，

お隣に地下鉄の駅があり，静かな住宅街にある便利な場所にありました。 

 外国語としてはフランス語と英語を選択できるようですが，中学生に限るとフ

ランス語はたった一人，その他は全員英語で，フランス語の授業はマンツーマン

レッスンとのことでした。街中では英語が通じず，フランス語やドイツ語やオラ

ンダ語が飛び交うのですが，若い人たちには着実に英語が拡がりをみせているよ

うです。 

 授業も拝見させていただきましたが，教室には大きな窓がついており，とても

明るい室内でした。補習校も同じ校舎を使用しますが，教室の掲示物は全日校の

み使用されていました。各クラス本校より少し多い人数で，日本の学校の雰囲気

が感じられます。この国は税制上の関係で派遣教員も，すべて現職の日本国内の

先生しか働くことができないということです。校内は若いカストディアンさんや

女性の教職員が多く若々しさを感じさせる学校でした。掲示物などは，運河の研

究や固有種のクワガタなど特色のあるものもあり，ブラッセル日本人学校のすば

らしさが感じられました。 

 同時にシカゴの子どもたちのよさ，教員の指導についても比較して気がつくこ

とがありました。これは今後，機会を見てお話をしていきます。 

 北米・欧州日本人学校校長会は２４校あり，東はモスクワ，西の端がシカゴに

なります。ブラッセル，ドイツのデュッセルドルフ，フランクフルト，ミュンヘ

ン，イギリスのロンドン，フランスのパリを除けば，小さな規模の学校ばかりで

す。ウクライナとロシアの影響もじわじわと人々の生活に影をおとしているよう

で，生活がたいへんになってきているようでした。そんなヨーロッパでも多くの



日本人学校の子どもたちが生き生きと学んでいる様子が伺え，有意義な研修の機

会となりました。 

〇これからの予定  

 １１月 １日（金）全校朝会 

 １１月 ５日（火）アメリカ合衆国大統領選挙（本校は投票会場になります） 

 １１月 ７日（木）進路指導委員会 

 １１月 ８日（金）中３定期テスト 

 １１月 ９日（土）小学部・中学部スキー教室下見 

 １１月１０日（日）第２回英語検定協会試験２次 

 １１月１１日（月）授業公開旬間 ～１４日 

 １１月１９日（火）避難訓練 厳冬期訓練 最終避難場所 セントエドナ教会   

          進路委員会（推薦選考） 学校運営委員会 

 １１月２２日（金）中１・２定期テスト  

         

※スケート教室，交流学習，個人面談は各学年だより・中学部だよりをご覧くだ 

 さい。 

 

学校アンケート のまとめ    

  提出していただいたアンケートを拝見させていただきました。 

個々の内容や個人が特定される内容はここでは控えたいと思います。次年度にむけて 

活かしてまいります。※印は校長の見解です                   



１ 入学式・１学期始業式の時期について 

  概ね現状でよい 

  早くできれば早いほうがよい 

  ※文部科学省派遣教員の派遣時期に大きく左右されてしまいます。 

   派遣教員は３月末にアメリカ大使館での面接等ビザに係る最終手続があり，その後 

   に文部科学省において辞令交付式があります。内定者研修会がここ数年間 ZOOM で 

   行われ，文部科学省と派遣教員が対面する機会はこの機会のみとなります。そうす 

   ると，シカゴ到着は最短で例年４月５日～６日になります。早まる可能性は現状で 

   は難しいと思われます。ちなみに毎年ビザがおりず，６月から７月まで新しい先生 

   が着任できない学校も世界にはあります。 

 

２ 年度当初の授業参観の時期について   

  概ね現状でよい   

  同時に懇談会もあると一度ですみありがたいです 

  ※次年度は４月後半から５月を検討しています。 

３ 年度当初の学校説明会の時期について  

  概ね現状でよい  

４ 学校説明会の実施方法について  

  概ね現状でよい 

  ZOOM だと簡単に参加できてよい 

  ※駐車場等の問題もあり，次年度は ZOOM の可能性も検討中です。 

５ 学校説明会で英語科のクラス分けの説明について 



  いままで聞いたことがなくよく理解できた 

  きちんと考えて検討されているのがわかりよかった 

  ※高評価をいただきありがとうございました。 

６ 本校はバス乗車時の避難訓練，トルネード発生時の避難訓練，ロックダウン時の避難  

 訓練等，非常時の訓練を行っていますが，何かご意見があればご記入ください 

  概ね理解をいただいている 

  実情にあわせたよい取り組みである 

  ※アメリカ独特の避難訓練であり，異文化を体験する上でも貴重な学習機会と捉えて 

   います。警察等関係者からは，児童生徒の動きのよさを褒めていただいています。                                      

７ 今年度は警備員常駐の受付ルームを設けましたが，それについてお聞かせください 

  概ねよい 

  安心感が高まる 

  複数体制でもよい規模の学校では（授業料からも） 

  ※入場の際に手間をおかけしますが，ご理解いただき感謝いたします。 

８ 今年度は校内外に監視カメラの増設，アラームボタンの増設等，安全対策に取り組ん  

 でいます。その他の防犯面でお気づきの点があれば，ご記入ください 

 安全対策が講じられ，常に見直されているのはよいことだ 

 今まではそうではなかったとも理解でき，２５年何をしてきたのか感もある 

 ※何かあってからではなく，ことが起きる前の防犯に重点が置かれてきたためだと思 

  います。現在は校舎内外をほぼカバーできています。 

９ 本校は避難訓練の際，地元の警察や消防関係者の指導を受けながら実施しています 

 概ね適切である 

 具体的な評価を教えていただければ助かる（どのような指導をするのか興味がある） 



 ※具体的に指導を受けています。窓の開閉，ドアの表示等細かな指導があります。 

  ただし，担当者により以前の担当者と異なる指導も時々あります。 

１０ 本校は火災や厳冬期の第一避難場所をセントエドナ教会としています 

 概ね適切である（道路は大丈夫か？ 韓国教会はだめなのか？） 

 ※最初の避難場所は校庭で，教員の先導でセントエドナ教会に行きます。 

  道路の横断場面では複数の教職員が対応にあたります。 

  厳冬期を考慮しての最終避難場所になり，子どもがセントエドナ教会に一人一人 

  が道路を渡り行くのではありません。韓国教会は土日のみで，通常はあけていないと 

  のことです。 

１１ 本校の避難訓練では，昨年度まで日本式に火災警報時に教室で教員の指示があるま 

  で待機としていましたが，今年度から火災警報時はアメリカ式に各自の判断で室外か 

  ら素早く逃げる方法に変更しました   

  概ね適切である 

  日本ではいつものとおりと行われる行事であるが，ひとつひとつを丁寧に見直し検討 

  していただくのは，非常に頼もしい。今まで気がつかなかったのでしょうか。 

  アメリカにいるかぎりは，理にかなう。 

  日本の学校方式を教え込まれた結果，逃げ遅れたり，指示待ち人間が増えたのではと 

  思います。本来は日本でもすぐ避難があたりまえではないでしょうか。 

  ※昨年，アメリカ人の先生からお話があり，担当者が前向きに検討して現在の形にな 

   りました。日本国内でも各校の現状に応じて，さまざまな方法が検討されていま 

   す。 

   東日本大震災の時に，校庭に避難したにもかかわらず，判断が遅れ，多くの子ども 

   と教職員が津波に巻き込まれた学校がありました。軽率でおもいつきの判断は，そ 



   れも危険ですが，日本の学校では，こうした悲劇を二度と繰り返さないように常に 

   見直しが行われています。 

   ちなみに東北の三陸地方沿岸では「津波てんでんこ」という言葉があります。 

   地震が起きたら津波がくるので，肉親にもかまわず，各自，てんでばらばらに逃げ 

   ろとの意味だそうです。古くから津波被害を経験してきた土地での言い伝えだそう 

   です。その土地，その場所ごとに，命を守るためにいろいろな知恵が語り継がれて 

   います。本校でも常によりよい避難は何かを考え続けていきます。 

１２ 今年度から校内外の安全点検を学期に１回から毎月１回実施することにしました    

  概ね適切である 

  一般的に企業社会では，毎日の点検があたりまえです。昨年度まで年に数回だったと  

  は驚きです。 

  先日，校長先生から毎月１８日を安全点検の日と設けたのは，２５年前のヘリコプタ 

  ーの墜落事故により，教頭先生や派遣教員の先生，パイロットの方がお亡くなりにな 

  ったことを知りました。そうしたことは組織の安全管理の根幹であり，語り継がれて 

  いくべきものです。日本航空のお正月の羽田での事故もあの御巣鷹山の大惨事を企業 

  文化として安全第一に浸透させたために多くの人が救われました。双葉会もそうした 

  ことを大切にしていただきたい。安全だの子ども第一と言葉で言うのは簡単ですが， 

  そうした具体的なことから始めていただくのは，本当に大切だと思います。 

  日本と比べて子どもの怪我や事故が少ないのは日頃の先生方のおかげです。 

  ※通常，国内外共に毎日管理職が早朝に学校内外をまわり，その後，各担任の先生や 

   教科担当者により子どもたちが登校する前の教室に入り点検をしています。月に一 

   度の点検とは点検簿を使用した点検との意味です。日常の安全点検は常に教職員が 

   行っていますのでご安心ください。 



１３ 教員は４月当初に AED を含む救命救急研修を実施しています 

  概ね適切である  

  先生方がそうした研修を受けていること，研修しないと簡単に使用できないことを 

  初めて知りました。 

  ※基本的には操作方法はわかりやすく表示されており，音声案内が入りますから使 

   用できないわけではありません。しかし，いざという時，使用したことのない機器 

   だと躊躇してしまいがちです。子どもの命を守る１分１秒が大切ですから，教員は 

   国内では年に１度（学校により数回）全ての教員が研修を受けています。派遣教員 

   も同様ですし，本校では現地採用の教員の方も熱心に研修に参加しています。 

   ちなみに，この研修が大きく取り上げられるきっかけとなった学校が埼玉県さいた 

   ま市にあります。朝マラソンで倒れた女子児童に AED を使用せず，様子見をした

結 

   果，亡くなってしまいました。保護者の方の呼びかけから全国に広まりました。 

１４ 今年度，スクールナースが不在となりました  

  フルタイムで働ける方がいない状況ですが，短時間（１日２～３時間程度）でも 

  スクールナースがいたほうがよいとお考えですか 

  概ね短時間でもいるとよい 

  ※何人かご紹介いただき，ご協力に感謝いたします。 

   １１月７日から週２日（時間も限定で）勤務していただける方が見つかりました。 

   ただし，日本国内校に常駐する養護教諭とは異なります。日本の看護師さんの資格 

   はお持ちですが，アメリカでは教職員の投薬等の治療行為は禁じられています。 

   あくまでも，体調不良を訴えたり，負傷した初期段階で保護者の方とつなげたり， 



   健康相談等が主な役割になりますので，ご理解とご協力をお願いいたします。 

   教職員にも「まずは素早くプロの手にわたすこと，素人判断はしない」を年度当初 

   より指示しています。 

   最近，保護者の方への電話連絡を担任の先生がしてもつながらないケースが続けて 

   ありました。保護者の方もお忙しく，安心して学校に任せていただくのは，ありが 

   たいことですが，子どもは予測のつかない行動をとることもあります。学校から着 

   信がありましたら，できるだけ早くお電話をいただければと思います。特に小学部 

   はお願いいたします。 

   保健室勤務の方のご紹介は勤務が正式に始まってからの１２月号でお知らせしま 

   す。 

１５ スクールナースに何を望みますか （複数回答可） 

  概ね体調の判断，健康相談 ，医療機関への接続や紹介 

   

１６ 発達障害等のピアッツアなつき先生の教育相談を毎月１回実施しています 

  概ね適切である  

  今まではあまり知らされていなかったので，そういう先生が来ていると初めて知りま 

  した。 

  ※従来は広く呼び掛けてはいなかったとのことです 

１７ ４月２６日 Arber day に本校の３・４年生が参加し，新聞等で報道もされました 

  概ね適切である  

  全校児童で参加してもよかったのではないか。 

  ※お話は１月からありましたが，直前まで全体像がわかりませんでした。 



                          

１８ 今年度から児童生徒に心のアンケート調査を毎月初めに実施しています 

  概ね適切である 

  心配なことが書かれていたら知らせていただきたい。 

  ※これはいじめによる自殺予防にあり，子どもたちに自由に記入させ，一人ひとりの 

   心の変化を担任の先生を通して把握する目的ですので，現在の形でお願いします。 

   各クラス，担任の先生とよい関係が構築されているようです。 

    

１９ 年度当初の学級懇談会の実施時期について 

  概ね適切である 

  ZOOM でもよい 

  ※特に年度当初ですから，対面式がよいと思います。担任の先生の人柄に触れ， 

   互いの保護者どうしが顔を合わせる意義は大きいと思われます。     

２０ 学級懇談会の持ち方について 

  概ね対面式がよい  

  担任の先生が変わらない場合は ZOOM でもよい  

  ※ありがとうございます。状況により判断させていただきます。 

２１ １学期の個人面談の実施時期について 

  概ね適切である 

２２ 個人懇談の実施方法について（複数回答可） 

  概ね対面式がよい  

  ZOOM での選択肢もあると便利です 

  ※何かあった時に，顔をあわせているかそうでないかで，互いの感覚が異なる 



   場合があります。多感な時期の子どもを扱う教育ですから，手間はかかりますが， 

   顔をあわせておいたほうがよいかと思われます。（個々の家庭状況にもよります 

   ので，担任の先生とご相談ください）    

２３ 英検の実施について 

  受験した家庭は必要である 

  したことのない家庭は関心がない   

２４ 羽賀龍之介選手の来校について 

  適切である  

  ※今永選手の訪問を含め，こうした交流が活発になってきました。 

   教育課程の実施状況等を考慮し，貴重なふれあいは続けていきたいと思います。 

   旬の話題の人になればなるほど，急に決まり，連絡も本人ではなく人を介しますの 

   で，入場制限等やむを得ず対応をいたしますが，ご理解をお願いいたします。 

   今永選手の訪問時は，ご協力をいただき感謝いたします。  

２５ 財団法人海外子女教育振興財団主催の「帰国生のための学校説明会・相談会」を開 

  催について 

  該当学年でなく興味関心がない，首都圏の有名校がない 

２６ 昨年度初めて開催した帰国後の児童生徒の進学に関する進路説明会についてお聞 

  きします  

  概ね必要である  

   

２７ 令和５年度の中学部卒業生の進路について 

  概ね知らない 

  個人情報もあるため少人数の本校ではしかたがないかも 



  ※今年も慶応義塾ニューヨーク学院の指定校推薦枠をいただいております。 

   担任の先生にご相談ください。（９年生と１０年生のみ）  

２８ 教育相談について  

  概ね担任の先生に相談できている  

  他の先生にも相談したい場合もある 

２９ 夏休みの始まりについて 

  概ねよい 

  もう少し早くてもよいのではないか  

  ※暑さと疲労を考えるとそれも感じますが，・・・  

３０ 夏休みの終了時期について 

  概ねよい 

  日本のお盆の直後なので余裕があればのばしてほしい 

  ※授業日数を確保し，現行の形に落ち着いているとの認識です。 

３１ 図書室について何かご意見があればご記入ください 

  長期休業中にも開館してほしい 特に夏休み中などは可能かどうか 

  高額な授業料からも新しい本をもう少し多く購入してほしい 

  ※長期休業中は利用者も少なく，セキュリティ対策の面でも課題があります。 

   休みに入る前の時点での貸出冊数を増やすなど検討をしていきます。 

３２ 校内の施設設備について何かご意見があればご記入ください 

  教室内の児童生徒の椅子や机を新調していただきたい 

  図書室の椅子がなんとかならないでしょうか 

  ※多額の費用がかかりますので，学校予算とも含めて先々の検討材料としていきま 

   す。 



３３ 校内の衛生，清掃等について何かご意見があればご記入ください 

  お手洗いは現地校等と較べても貧弱であり，検討してほしい，暗い 

  ※たしかに現地校やブラッセル日本人学校を見学し，本校のお手洗いが見劣りするの 

   は事実だと思います。現地の教育委員会からの古い借用校舎であり，しかたのない 

   面，勝手に手を加えることができない点はご理解ください。 

   ただ，現地の教育委員会も常にメンテナンスに来てくれていますし，カストディア 

   ンのみなさんも一生懸命に清掃をして下さっています。朝に点検をしても，汚れた 

   状態のお手洗いは今のところ見たことがありません。今後，お気づきの点があれ 

   ば，担任の先生を通じてお知らせください。 

３４ １学期に行われた学校行事全般について何かご意見があればご記入ください 

  概ねよい  

  ※様々なご意見がありました。今後の参考にさせていただきます。 

３５ １学期に行われた授業全般について何かご意見があればご記入ください 

  概ねよい 

  ※様々なご意見もありました。今後の参考にさせていただきます。 

３６ スクールバスが５台から４台になりましたが，こうしたことも含めて，通学につい 

  て何かありましたらご記入ください 

  概ねご理解を頂いたようです 

  ※バスの運行については通学委員会の皆様を中心に，保護者の皆様にはご理解とご協 

   力をいただいており，感謝いたします。 

３７ ２学期以降の教育活動で何かご心配な点があれば，ご記入ください 

  ※個々には担任の先生と相談ができているようです 

３８ その他 何かお気づきの点がありましたら，自由にご記入ください 



  ※個々のご意見を拝見しました。 

３９ ここから４４までは小学部保護者のみご回答をお願いします  

  春の校外学習（水族館・博物館）の時期について 

 （今年度５月は予約受付をしないとの先方からの返答がありました） 

  概ね適切 

  アメリカのしくみからやむをえないだろう   

４０ 小学部保護者のみ 

  春の校外学習の目的地について 

  概ね適切である 

  安全な施設である 

４１ 小学部保護者のみ 

  春の校外学習は仲間づくりを目的に３学年の縦割り集団で実施しました 

  概ねよい取り組むである 

  目的がしっかりした校外学習でありよかった 

４２ 小学部保護者のみ 

  次年度の校外学習の候補地として，どこかあれば教えてください 

  ※情報提供ありがとうございました                              

４３ 小学部保護者のみ 

  進路を考えた際，小学部の授業全体についてお聞きします 

  概ね満足しており，進路まではわからない 

４４ 小学部保護者のみ 

  小学部の教育活動全体について 



  概ね満足している 

  発達段階に応じた様々な行事で成長を感じています ありがとうございます  

  ※個人的なご意見はありますが，ここではとりあげません 

４５ ここからは５０までは中学部保護者のみご回答をお願いします 

  修学旅行の実施時期について 

  概ね適切 

  一部に他校では２年生と３年生で行き，２年に一度との情報提供もあり 

  １年生から３年生までが一度に行く学校もあるとのこと 費用を安くするため 

４６ 中学部保護者のみ 

  修学旅行の目的地について 

  概ね適切である 

４７ 中学部保護者のみ 

  修学旅行の費用について 

  概ねご理解を頂いているが，費用の企業持ちとの家庭負担で意見は大きくかわる 

  ※例年，説明会時に修学旅行費用を授業料に上乗せしていただきたい，チェックで学 

   校に持参ではだめなのか，等のご意見があります。高額でありお気持ちは理解でき 

   ますが，修学旅行に関しては毎年参加する児童生徒数に変化が生じ，物価の変動が 

   あり，固定できない難しさがあります。また，学校で現金やチェックをお預かりす 

   るのは，事故のもとですので業者の方に直接との方法を取らせていただいていま 

   す。   

４８ 中学部保護者のみ 

  修学旅行の実施について 



  必要である   

４９ 中学部保護者のみ 

  進路を考えた際，中学部の授業全体についてお聞きします 

  一般的に授業だけでは対応できないのが現実 

  （塾や家庭学習も含むとの意味で）   

５０ 中学部保護者のみ 

  現状の中学部の教育活動について 

  概ね満足しているが，一般的な意見として進路を控え保護者としての心配はある 

  探究学習等の取り組みはレベルの高いものでありがとうございます 

 

 多くのご意見をおよせいただき，ありがとうございました。個別のご意見やご感想は 

今後に活かしてまいります。引き続きよろしくお願いいたします。 

 


